

深山里的村庄

傅翔

我喜欢深山里的村庄,就像小孩对动物的热爱,与生俱来,没有来由。罗胜村地处闽西的深山,这样的村庄在闽西梅花山深处,其实也挺多,但我们都不曾知晓。它们以往并不通公路,只有机耕道,或者干脆就用脚丈量,所以一直是“养在深闺人未识”。直到近几年,随着“村村通”公路的铺开,以及国防道与林区公路的建设,这些偏远的小村庄才渐渐崭露头角,惊艳世人。

在莒溪的陈地、太平寮,在曲溪的冯地和赖源的下村,在万安的梅村、竹贯,我都曾忘记了尘世与喧嚣,静享那一夜的安宁与静谧,虽然不免短暂,却有无限的温柔与甜蜜一直伴随着往后的日子。那种滋味如初恋般,总时时泛起在日后的梦境里。我爱它们的宁静与纯朴,爱它们的超凡脱俗,爱它们的天生丽质,我不想做匆匆的过客,所以一次次地驻足,住下,触摸它的身体与脉搏,感受它的体温与呼吸。这是一种多么奢侈的体验啊!

正是对这种初恋般青涩情感的迷恋,只要有缘,我便毫不犹豫地扑向深山,投入陌生村庄的怀抱。

近些年,我对罗胜其实并不陌生,但都匆匆而过,从未想过要留下,好好

地住一夜。也许,这些村庄太小,太不起眼,小到你会舍不得花一整夜的时间与它相对,轻到你无法安放躁动的心灵与思绪。也许,一种浮躁与忙乱已经成为习惯,当你与休闲安宁四目相对时,你已是手足无措,全身乏力。

说到底,童年的经历与记忆在都市的喧嚣与欲望的碾压下,早已分崩离析,乡村的田园与诗意也只能在儿时的字典里打开,翻看。所以,当你再次面对这样的村庄,你又还能有什么指望?你又何必再一次交出你的纯真与梦想,再一次经受理想的破碎与世俗的欺凌?

确实,我们内心已经有了太多的厚厚的挡板,就像鲁迅与闰土之间的那堵墙,虽然我们都在乡村长大,也从村庄里走来,但我们已经注定无法回去。

我们此行是专为罗胜而来,整整一天,我们细细地走访了村庄的角角落落。从“杉木王”到“七姐妹”,从瀑布到清泉,从祠堂到寺庙,从古道到古桥,还有“一个人的乐队”与百岁老人,还有我们心驰神往的将军山的美图……实实在在地,我们感受到了罗胜那种超凡脱俗的质朴和与世无争的幸福。

夜幕还是降临了,在仅此一家的饭馆酒足饭饱后,一阵沁人心脾的凉意令我们猝不及防,直感衣衫单薄。有些人招架不住,早早躲进房内喝茶聊天,也有一些干脆上床,静享这难得的清凉。

我们走在村庄的街上,说是街,其实就是一条两边都是房子围成的路,只有一两家卖些杂货的小店。唯一可见人气的是两三家近些年开起来的家庭小

旅馆,美其名曰“农家乐”。我们三三两两地散落在这几家农家乐里,谈天说地,直到夜的凉意渐深。冰凉的山风从山间倾泻下来,坐在街边也渐渐不敌,只好住进房子里。大家都没想到,这个海拔才1200米的村庄竟会如此清凉,与白天相比真可谓天壤之别。

其实,这也大大出乎了我的意料。我到过不少深山里的村庄,但夜晚都不曾感到这种冰冷的感觉,顶多就是清凉。可在罗胜,中午便给了我惊喜,我住在村头一家新房的楼下,午休不用风扇,而且还能躺在席梦思上,没有汗,只有阴凉,这真是让我吃惊不小。

此时,有朋友邀约到半山坡上的一户农家喝酒,这是一座传统的客家小院落,干净整洁,宽敞明亮,院子很大,抬

头就是繁星满天的天空,周围还种满了紫荆、绣球、美人蕉等鲜花,真是一处好所在!

是时,夜已深,山风习习,冷意飕飕。一轮明月不知何时冲破云层,在山尖升起,洁白的清辉洒满了这鲜花盛开的小院,真是“花前月下”呀!我们突然想到了这个词,一时竟兴奋起来,又是拍照,又是放胆豪饮。很快,大家都醉了,陆陆续续地撤出了战斗。我也一脚浅一脚地回到住所,爬上床,厚厚的被子盖上,竟是一觉到天明。

山里的太阳起得早,等我醒来,阳光早已洒满房前屋后。早晨的空气清冽冰凉,氤氲着晶莹的雾气,深深地吸一口气,像山泉一样甘甜,还透着植物的清香。其时天色尚早,我独自沿着村里的

小路四处走走,享受着这个叫罗胜的村庄那格外静谧的早晨。我细致地打量了一遍村庄的角角落落,生怕漏下什么遗憾。虽然我在心里已经打定主意将再一次来罗胜小住,但我知道,许多事情总是“人算不如天算”,现实往往也不尽如人意,许多承诺到头来往往便是一纸空文。所以我更加珍惜眼前的缘分,我一遍又一遍地注视着那棵号称“福建杉木王”的千年古杉,以及村口那郁郁葱葱的红豆杉与古松古柏组成的风水林,还有千年古刹“云峰庵”,以及那出过不少进士与举人的吴氏祖祠……

我贪婪地呼吸着这高山上清甜的空气,感受着乡村早晨的美好,并深深地为之感叹。就是这么一个曾经与世隔绝的小小的村庄,却世代代养育庇佑了成千上万的人,没有轰轰烈烈,没有声名大振,平凡得不能再平凡,普通得不能再普通。但几百年来,自从有人开基创业,它便和这里的大山大树一样,默默地见证着外界的风起云涌与改朝换代,见证着村庄的兴衰与人事的沧桑。而无论山外风雨腥风还是悲喜荣辱,它自淡然,与世无争,就像那山间的白云,时聚时散,时有时无,来去自由,了无牵挂。

古村悠悠

崔宗雷

初冬时节,闽南天气没有以前在北方经历的那种肃杀的寒威,只是刮起一阵风,忽然来了一缕凉意。在这样的时刻,我喜欢去寻访那些散落在闽南山水间的古镇,流连于悠久而美观的古厝民居。

厦门翔安区北部大帽山脚下,有一个村落,南宋末年小皇帝赵昺南逃时,曾在此驻蹕过几日,因此改名为御宅村。

从外面看村子都是新盖的房屋,但走进后则别有天地。迎面一株古老的榕树,枝繁叶茂,独木成林。榕树后是一片水塘,水面约有一亩见方。水塘岸边围绕着的,则是一座座经过了岁月流逝的古厝。

闽南的古厝多用红砖,这里的古厝有所不同,墙壁由各种形状与颜色的石头堆垒而成。因为背靠大帽山,可以就地取材,石头有青色、白色、灰色、黄色,如玛瑙,如宝石,镶嵌成一面面墙壁,宛如一幅幅精美绝伦的水彩画。加上闽南古

厝屋顶特有的双翅燕尾脊和红色瓦片,巧夺天工,美轮美奂。

这些外观漂亮的石头房子,实则历经沧桑,现在很少有人居住了。有的房门紧锁,有的院门洞开,可以望见里面敞厅中堆满了杂物,房檐和墙垣上蔓草丛生。有的墙壁上爬满牵牛花的藤蔓,开着紫红色的小花。久无人居的院落草丛中,有时突然飞起一只鹞鹰,真有点“官宦如花满春殿,只今唯有鹞鹰飞”的沧桑之感。还有少数古厝年深岁久,墙垣残破,那散落地上的断砖瓦片,仍在留恋着人间的岁月。

村子后面就是大帽山巍峨的峰峦,山坡上长着八九棵榕树,都有几百年的树龄,被称为九神榕。村中的水塘,虽然面积不大,但在这群山之中,宛若一只顾盼生波的眼睛,清风徐来,天光云影。如此优美的景致,难怪逃难的南宋君臣在此驻扎了几日。

如今村子里留下不少遗迹,如御马槽、御井、御池等,还有怒贬土地公、御赐神池等传说。我在村中漫步徘徊,不觉时光的流逝,天色渐晚,落日的霞光洒照在群山之间,村庄上空有晚烟升起。

乱里驻扎过兵马的小山村,如今已成百姓安居乐业的家园,村民的新房都建筑在外围,古厝区域被完好保存下来,成为村民休憩游玩的场所,黄昏时不少人在“御池”边散步或垂钓。谁曾想这平静秀美的小山村,曾经历千年的时光,碾过历史轱辘的车轮。



老屋已没有原来的样子
干裂的泥墙,已直立不起
身子渐渐倾斜和矮下去
衰老的瓦片,跟踪寻找栖身之所
四面都透着风
除了杂草,一年一度相继生长外
再没有任何气息和温度

听说,那是我出生的地方
一边联排的房屋早已搁浅
后山,儿时攀爬的茶树,李树
早已静落一隅
那四方方的天空已剥离烟火

只有墙根处
还留着母亲负重的影子

水边的石头

水,一次次冲击和拍打
又一次次退了回去
明知是徒劳
它还在继续

想起曾奶奶
她的脚边有许多水流

风吹过大阳桥的声音

大阳桥已然年迈,依然躬身
供养着来来往来的村民
老一辈的人喜欢坐在桥上乘凉,拉家常

新人新作

老屋(外二首)

王丽

偶有孩童也会骑着扭扭车在桥上玩耍

木制桥身宽敞
包容了光脚丫子、木屐、草鞋、解放鞋
年轻时,它供养着圩场
赶集和摆摊的人
还有放学逗留的孩子
还有更多欲赶赴远方的人

只有走过无数遍走出去的人们
再次返回村庄,轻踏走过
才能听见风吹过大阳桥的声音



3月新人 王丽,1984年生,龙岩武平人,作品散见于报刊。该诗为新作之二。

雷锋精神耀八闽 热血涌动传温暖

省直机关开展2023年无偿献血学雷锋志愿服务活动

雷锋精神耀八闽,省直机关作表率。3月3日,温暖的阳光,鲜红的热血,无私的爱心,在福建会堂前广场上再一次汇聚起来。在全国第60个“学雷锋纪念日”来临之际,由中共福建省委省直机关工委、福建省献血工作办公室主办,福建省直机关文明办、福建省血液中心承办的2023年省直机关无偿献血学雷锋志愿服务活动在福建会堂前广场如期开展。广大党员干部职工纷纷挽起袖子,为生命“加油”,以实际行动践行新时代雷锋精神,彰显爱心善举和责任担当。

深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于弘扬雷锋精神的重要论述和重要指示精神,进一步发挥好模范带头作用,将“雷锋精神耀八闽 省直机关作表率”主题实践作为争优争先争效的实际行动,努力在奋力推进中国式现代化福建实践中体现机关作为、贡献机关力量,是今年省直机关学雷锋活动的重要内容。来自省纪委监委、省委办公厅、省政府办公厅、省委组织部、省委宣传部、省委政法委、省委省直机关工委、省机关事务管理局、省消防救援总队、省森林消防总队等29家单位的863名党员干部职工踊跃报名献血,成功献血565人,献血量达17.9万毫升。单场献血活动报名人数、成功献血人数、献血量均创历史新高。

多不可重来的生命。

“学习雷锋精神,深化文明实践”。福建省直机关工委三级调研员任蜀闽介绍,省委省直机关工委一直重视学雷锋志愿服务活动工作。自2009年始,省直机关无偿献血学雷锋志愿服务活动已连续开展15年,成为省直机关志愿服务的一大品牌。仅2023年,省直机关就组织开展了13场团体献血活动,共有1600多人次成功捐献全血52.4万毫升,有力补充了福州地区临床医疗用血,充分发挥了“省直机关勇当先”的先锋表率作用。任蜀闽说,这是“雷锋精神耀八闽 省直机关作表率”主题实践的一个缩影,也是省直机关“深学争优、敢为争先、实干争效”的具体行动。每年,无偿献血活动都得到了省直机关党员干部职工的热烈响应。未来,机关党员干部职工将带头提振精神,参与无偿献血,用爱心善行带动影响更多的人,接力生命,奉献社会。

无偿献血是一件很有意义的事情。”今年刚刚大学毕业的史婧媛,一大早就来到了福建会堂前广场等候,得知省直机关开展2023年无偿献血学雷锋志愿服务活动后,专程赶过来参与。

学习雷锋好榜样,人民消防显担当。作为省直机关单位的其中一员,福建省消防救援总队、福建省森林消防总队的年轻指战员,也献出了自己的青春热血。指战员们在医护人员的指导下,进行献血登记表填写、献血前体检、血液检测等程序后,依次走上献血车。他们都是20岁出头的青年,年轻的脸上写着担当,挽袖之间用爱心为生命接力传递温暖。

“作为一名消防指战员,一名共产党员,通过无偿献血活动奉献自己的一丝力量,是我们应尽的责任。”消防指战员纷纷表示,只要人民群众有需要,消防救援人员就会第一时间用实际行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的铮铮誓言。

不断深入开展,更好地投入并高质量完成本职工作,努力创建“让党中央放心、让人民群众满意的模范机关、文明机关”。



▲献血后党员参与有奖知识问答。

无偿献血活动进行中,省委省直机关工委、省卫健委等单位领导也来到现场参加活动,看望慰问无偿献血者和献血服务志愿者们。领导们登上献血车同献血者们交流,称赞他们参加无偿献血是弘扬雷锋精神、走好第一方阵的具体行动。希望大家除了参加团体献血活动外,还能在其他空闲时间参加街头献血和中心的成分血捐献,为更多需要用血的患者奉献爱心,为党旗增辉。

捐献热血挽救生命,爱心传递温暖八闽。据悉,除了此次集中献血活动外,省直各单位在全年其他时间段预约开展无偿献血学雷锋志愿服务活动。同时,也期待有更多的爱心人士及团体单位践行雷锋精神,积极参与无偿献血,为生命接力!



▲为党旗增辉,为生命接力。



▲向雷锋同志学习。



▲参与无偿献血是一件很有意义的事情。

雷锋精神耀八闽 我为党旗增光

弘扬雷锋精神,凝聚社会力量,无偿献血是践行雷锋精神的举措之一。雷锋精神在福建省直机关2023年无偿献血学雷锋志愿服务活动中处处彰显。

当天的活动现场,特别设置了学雷锋主题展区、志愿服务感言区、科普宣传互动区、福文化合影区等“为党旗增辉”主题互动区。参加无偿献血活动的党员干部,纷纷驻足学习无偿献血知识,重温雷锋精神。他们表示,将以此次学雷锋志愿服务活动为契机,用爱心善行带动影响更多的人,接力生命、奉献社会,充分发挥好示范引领作用,持续推进学雷锋志愿服务活动

机关党员作表率 无偿献血践初心

“学雷锋、树新风、走前列、作表率”,“为党旗增辉,为生命接力”。连续15年来,省直机关无偿献血学雷锋志愿服务活动已经成为党员干部践行新时代雷锋精神的重要行动。

就职于福建省委办公厅的石坚劲便是其中一员。今年53岁的他,从1999年就加入无偿献血队伍,至今累计成功献血195次,捐献全血5400毫升、单采血小板317.8治疗量。

“以前在消防救援任务中,看到人民群众受伤后生命垂危,那时触动了我参加无偿献血的心。”11年前,石坚劲还是消防救援队伍中的一员,在得知输血是受伤群众重要的治疗方式后,他第一时间加入到单位、街头等各种无偿献血活动中。为了让身体处于健康的状态,24年来石坚劲对自己的饮食、生活习惯严格控制,确保能够达到标定期献血。作为一名党员,石坚劲无私奉献的精神不仅感染了身边的同事,也感染了家人朋友。他说,积极参与无偿献血活动,是一名党员践行红十字会、雷锋精神的基本要求。而作为一个普通人,他也想为社会作出一点点贡献,捐献可再生的血液,挽救更

热血青春献爱心 接力生命传温暖

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。关爱他人,奉献社会,体现的是一座城市文明程度和公民意识的提升。省直机关2023年无偿献血学雷锋志愿服务活动,也吸引了众多热心无偿献血者主动参与。

“学习雷锋精神,温暖有福之城。这么多的省直机关干部踊跃报名,带头无偿献血,很有正能量。”3月是学雷锋月,作为一名热血青年,参与

献血咨询热线:
0591-83897888 转 0
团体献血热线:
0591-83897888 转 4
(周一至周五8:00—12:00/
14:30—17:30,节假日除外)